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 АНАЛІЗ НАСЛІДКІВ ВПЛИВУ ВІЙСЬКОВИХ ДІЙ  

НА КОМПОНЕНТИ ДОВКІЛЛЯ УКРАЇНИ 

 

Російсько-українська війна характеризується застосуванням всього 

можливого арсеналу систем озброєння, військової техніки та боєприпасів. 

Всі типи воєнно-техногенного навантаження спричиняють потужне 

забруднення та руйнування всіх компонентів навколишнього середовища. 

Для всіх видів боєприпасів, які застосовуються на війні (фугасні, осколково-

фугасні, бронебійні, кумулятивні снаряди та міни), характерним є утворення 

ударної хвилі та продуктів вибуху, які розповсюджуються в середовищі [1].  

Основним джерелом забруднення при проведенні вогневих стрільб є 

продукти вибуху, що представляють собою дрібнодисперсні часточки та 

іони важких металів, які проникають у ґрунт разом із водою, та уламки 

боєприпасів. Характер поширення та вплив боєприпасів на навколишнє 

середовище залежить від швидкості вибухового перетворення вибухової 

речовини, маси вибухової речовини снаряду [2].   

Аналіз хімічного складу вибухових речовин, які використовуються для 

спорядження сучасних боєприпасів при проведенні бойових стрільб, 

свідчить, що в результаті горіння, вибуху та детонації утворюються 

різноманітні похідні продукти, більшість із яких є або токсичними, або 

небезпечними забруднювачами [3].  

Основні забруднюючі речовини, що виникають у результаті бойової 

діяльності та потрапляють у довкілля: 

– у повітря: СnНm, СО, СО2, NO, NO2, СН4, NH3, С, SО2, H2S, НСl, Cl2, 

HF, H2SO4, С20Н17, СН2О, Cu, Mn, Al, Mg, Fe С, Pb. 

– у воду: Cu, Fe, Al, Mn, Zn, Pb, Sn, Mg, нафтопродукти.  

– у ґрунт: Cu, Fe, Al,Fe, Mn, Zn, Pb, Sn, Mg, P, Al, , Hg, Cd, Cr, хлориди, 

нітрати, нафтопродукти. 

 Токсичні гази можуть виникати також у результаті хімічної взаємодії 

продуктів вибуху із навколишнім природним середовищем (атмосферним 

повітрям), у результаті чого вуглекислий газ (СО2) може бути відновлений 

до отрутного оксиду вуглецю (СО). Оксид вуглецю (чадний газ) 

зустрічається скрізь, де існують умови для неповного згоряння речовин, що 

містять вуглець. Гази, що утворяться під час вибуху димного пороху, 

містять 9% СО, під час вибуху тринітротолуолу – 57% СО, мелініту  61% 

СО, пікринової кислоти – 64% СО. Оксид вуглецю (СО) і оксиди азоту (NO, 
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NO2) є отрутою крові. Діоксид сірки (SO2) дратує дихальні шляхи, 

викликаючи спазм бронхів. Сірководень H2S – сильна нервова отрута, що 

викликає смерть від зупинки дихання. Такі дані висвітлені у роботах [4, 5].   

Дослідження [6, 7] підтверджують, що більшість забруднювачів, які є 

наслідком бойової діяльності, являють собою газоподібні, розчинні чи 

тверді дрібнодисперсні речовини. 

Воєнні дії спричиняють ряд механічних, фізичних та хімічних впливів 

на довкілля. Для різних типів військових об’єктів комплекси порушень 

можуть різнитись залежно від виду й типів бойових дій [8].  

Якщо узагальнити дані [9, 10], можна виділити такі типи бойових дії, 

як фактори впливу на навколишнє середовище: 

1. Військові маневри (переміщення військової техніки, її 

обслуговування, ремонт, миття). 

2. Бойові дії (стрільба, вибухи боєприпасів, авіаудари, 

артилерійські та ракетні удари, бомбардування). 

3. Мінування територій (замінування, розмінування). 

4. Інфраструктура (оборонні споруди – бліндажі, траншеї; місця 

розгортання вогневих позицій; польові табори – розміщення військ, техніки; 

склади боєприпасів). 

5. Місця масових поховань. 

Все це супроводжується порушенням рельєфу поверхні, ґрунтів 

(воронки вибухів, наслідки руху бойової техніки), руйнуванням будівель, 

забрудненням верхніх горизонтів ґрунтового покриву продуктами бойової 

діяльності, захаращенням поверхні (залишками бойової техніки, захисних 

споруд, осколками тощо). Знищення рослинності, порушення ґрунтового 

покриву, дефіцит природного зволоження, опустелювання є поширеними 

наслідками воєнно-техногенного навантаження. Внаслідок цього різко 

скорочуються біологічні популяції та види, а втрата біорізноманіття 

посилюється зміною структури та функцій ландшафтів.  

 Взявши до уваги дослідження, наведені у роботах авторів [11-15], 

можемо констатувати, що вплив військових дій на атмосферне повітря 

відбувається внаслідок забруднення хімічними речовинами при: 

– вибухах боєприпасів та інших вибухонебезпечних предметів та 

речовин; 

– виникненні пожеж із утворенням продуктів горіння (в т.ч. парникових 

газів, а також перенесення та вторинне забруднення територій 

радіонуклідами, важкими металами та токсичними сполуками); 
– підвищенні температури унаслідок викидів нагрітого повітря, 

порохових газів, продуктів вибуху; 
– руйнуванні об’єктів промислової та цивільної інфраструктури, з 

наступним витоком газів та інших забруднювальних речовин; 
– збільшенні споживання паливно-мастильних матеріалів військовою 

технікою; 
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– збільшенні користування твердопаливними котлами та дизельними чи 

бензиновими генераторами. 
Згідно даних системи Міністерства захисту довкілля та природних 

ресурсів «Екозагроза» [16] найбільшої шкоди внаслідок воєнних дій 

завдається саме атмосферному повітрю. Так, станом на 17 серпня 2023 року 

орієнтовні розрахунки збитків внаслідок забруднення повітря, нараховані 

Державною екологічною інспекцією відповідно до затвердженої методики 

[17], склали 1071 млрд. грн.   

За цією Методикою проводиться  розрахунок маси неорганізованих 

викидів забруднюючих речовин або сумішей таких речовин в атмосферне 

повітря внаслідок виникнення надзвичайних ситуацій та/або під час дії 

воєнного стану, перелік яких визначено додатком 1 до цієї Методики, та 

визначення розмірів шкоди завданої такими викидами. 

Загальна шкода атмосферному повітрю від горіння нафтопродуктів – 

51018 млн. грн., від лісових пожеж – 1013823 млн. грн., від загоряння інших 

об’єктів – 5735 млн. грн.  

 Наразі важко  оцінити фактичні обсяги та склад викидів у повітря 

внаслідок військових дій, можливо лише констатувати, що російська агресія 

прямо чи опосередковано але негативним чином впливає на загальний стан 

компонентів довкілля не лише на території України, а й усього Світу. 
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